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1- PREMESSA:
La nostra ricerca empirica ha l’obbiettivo di stabilire se vi è relazione tra le attività che i bambini fanno nel tempo libero e lo sviluppo anticipato degli schemi motori di base dei bambini.

2- PROBLEMA DI RICERCA:
Vi è relazione tra le attività che i bambini fanno nel tempo libero e lo sviluppo anticipato degli schemi motori di base dei bambini?

3- TEMA DI RICERCA: 
Attività che i bambini fanno nel tempo libero e lo sviluppo anticipato degli schemi motori di base dei bambini.

4- OBBIETTIVO DI RICERCA:
Stabilire se vi è una relazione tra le attività che i bambini fanno nel tempo libero e lo sviluppo anticipato degli schemi motori di base dei bambini.

5- QUADRO TEORICO:
Il tema della nostra ricerca riguarda la relazione tra le attività che i bambini fanno nel tempo libero e lo sviluppo anticipato degli schemi motori di base dei bambini.
Dal primo momento in cui un bambino viene al mondo le prime persone con cui si rapporta sono i suoi genitori; i quali si impegnano a soddisfare i suoi bisogni primari fisici, biologici ed affettivi e ad “avviarli” allo sviluppo cognitivo, linguistico e motorio. Questi tre sviluppi se combinati insieme portano alla formazione integrale del bambino e della futura persona.
Lo sviluppo motorio trova espressione nei cosiddetti “schemi motori di base”, così chiamati perché sono i primi a manifestarsi e sono considerati movimenti naturali per la specie umana; compaiono indicativamente nell’età compresa tra 0 e 6 anni.
Gli schemi motori di base sono: camminare, correre, saltare, lanciare, afferrare, sollevare, trasportare, trasportarsi, strisciare, rotolare, arrampicarsi, tirare e spingere.
Tra gli schemi sopra indicati abbiamo deciso di soffermarci su quelli che maggiormente rimangono impressi nella memoria del genitore quali: camminare, correre, saltare, strisciare, arrampicarsi, tirare e spingere.
Le tappe dello sviluppo grosso-motorie possono variare da bambino a bambino ma ci sono dei tempi standard di manifestazione che indichiamo di seguito e su cui ci siamo basate per la nostra ricerca:
- Strisciare: 5-12 mesi
- Camminare: 15-18 mesi
- Correre: 18-24 mesi
- Saltare: 24-36 mesi
- Tirare e spingere: 24 mesi
- Arrampicarsi: 24 mesi
Il raggiungimento di queste competenze motorie aiuta il bambino ad entrare in contatto con le capacità motorie e successivamente con le abilità motorie.
Le capacità motorie sono la base della prestazione fisica e si possono dividere in tre categorie: capacità condizionali, capacità coordinative e le capacità strutturali o elastiche.
Le abilità motorie corrispondono agli schemi motori speciali, che sarebbero gli sport, come pallavolo, calcio, basket ecc…
Quest’ultime rappresentano l’apice nel percorso motorio di una persona.
Sulla base degli elementi descritti finora, possiamo quindi affermare che lo sviluppo degli schemi motori di base è fondamentale per lo sviluppo dei movimenti successivi più complessi e strutturati.
Nonostante siano movimenti naturali della specie umana ci siamo chieste se il loro sviluppo possa essere influenzato da ciò che il bambino svolge durante il tempo libero (vita sedentaria o di movimento) e se possono esserne anticipate le tempistiche.
L’anticipazione delle tempistiche permetterebbe al bambino di avere più esperienze e una possibilità di crescita maggiore a livello fisico, ma anche cerebrale; essendo che, durante l’attività motoria vengono attivate delle aree cerebrali correlate alle funzioni mentali superiori, quali creatività, concentrazione, memoria ecc.
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7- IPOTESI DI RICERCA:
Le attività che i bambini fanno nel tempo libero influenzano lo sviluppo anticipato degli schemi motori di base dei bambini.

8- FATTORE INDIPENDENTE: le attività che i bambini fanno nel tempo libero
FATTORE DIPENDENTE: lo sviluppo anticipato degli schemi motori di base dei bambini

9- DEFINIZIONE OPERATIVA DEI FATTORI
	FATTORE
	INDICATORE
	ITEM DI RILEVAZIONE
	VARIABILI

	INDIPENDENTE
Le attività 
che i bambini fanno nel tempo libero
	Passeggiate con il passeggino e frequenza delle passeggiate con il passeggino
	A quanti mesi hai iniziato a portarlo al parco o a fare passeggiate CON IL PASSEGGINO?
	MAI
Prima dei 6 mesi
6-12 mesi
12-18 mesi
18-24 mesi
24-30 mesi
Dopo i 30 mesi

	
	
	Indicane la frequenza con cui veniva portato al parco o a fare passeggiate CON IL PASSEGGINO
	Da 1 a 6:
1 Per nulla
2
3
4
5
6 Molto

	
	Inizio passeggiate al parco e a piedi e frequenza delle passeggiate
	A quanti mesi hai iniziato a portarlo al parco o a fare passeggiate a piedi?
	MAI
Prima dei 12 mesi
12-18 mesi
18-24 mesi
24-30 mesi
30-36 mesi
Dopo i 36 mesi

	
	
	Indicane la frequenza con cui veniva portato al parco o a fare passeggiate a piedi
	Da 1 a 6:
1 Per nulla
2
3
4
5
6 Molto

	
	Attività ludiche, inizio delle attività ludiche e preferenza delle attività ludiche 
	Durante il tempo libero con tuo figlio/a fai giochi da tavolo, puzzle e/o disegni?
	Da 1 a 6:
1 Per nulla
2
3
4
5
6 Molto

	
	
	A quanti mesi avete iniziato a fare giochi da tavolo, puzzle e/o disegni?
	MAI
Prima dei 9 mesi
9-12 mesi
12-15 mesi
15-18 mesi
18-21 mesi
Dopo i 21 mesi

	
	
	Quale tra le attività indicate tuo figlio/a preferisce fare nel tempo libero?
	Disegnare, fare puzzle
Andare in bicicletta, giocare al parco e/o in giardino, ballare
Giocare ai videogames, guardare la tv
Nuotare, pallavolo, basket, calcio, pattinaggio…

	
	Attività fisica/sportiva praticata dai bambini, frequenza, quantità di tempo impegnata e piacere nello svolgere le attività 
	Tuo figlio/a pratica attività fisica/sportiva nel tempo libero?
	SI
NO

	
	
	Quale attività fisica/sportiva pratica tuo figlio/a?
	Risposta aperta

	
	
	A quanti mesi ha iniziato a praticare attività fisica/sportiva?
	Prima de 6 mesi
6-12 mesi
12-24 mesi
24-36 mesi
36-48 mesi

	
	
	Quante volte a settimana tuo figlio/a pratica attività fisica/sportiva?
	N° volte alla settimana
1 volta a settimana
2 volte a settimana
3 volte a settimana 
4 volte a settimana
5 volte a settimana
6 volte a settimana
7 volte a settimana

	
	
	Quante ore a settimana tuo figlio/a pratica attività fisica/sportiva?
	Meno di 30 minuti
30 minuti – 1 ora
1-2 ore
2-4 ore
4-6 ore
Più di 6 ore

	
	
	Tuo figlio/a ha piacere di svolgere attività fisica/sportiva?
	Da 1 a 6:
1 Per nulla
2
3
4
5
6 Molto

	
	Utilizzo dispositivi elettronici e tempo trascorso a contatto con i dispositivi elettronici
	Tuo figlio/a utilizza dispositivi elettronici? (Tv, telefono, videogames…)
	SI
NO

	
	
	A quanti mesi ha iniziato a utilizzare dispositivi elettronici?
	Non li utilizzava ancora
Prima dei 6 mesi
6-12 mesi
12-18 mesi
18-24 mesi
24-36 mesi
36-48 mesi

	
	
	Quanto tempo tuo figlio/a trascorreva a contatto con i dispositivi elettronici prima dei 15 mesi?
	Non li utilizzava 
Meno di 1 ora al giorno 
Da 1 a 2 ore al giorno
Da 2 a 3 ore al giorno
Da 3 a 4 ore al giorno
Più di 4 ore al giorno

	
	
	ATTUALMENTE quanto tempo trascorre a contatto con i dispositivi elettronici?
	Non li utilizza
Meno di 1 ora al giorno 
Da 1 a 2 ore al giorno
Da 2 a 3 ore al giorno
Da 3 a 4 ore al giorno
Più di 4 ore al giorno

	DIPENDENTE
Lo sviluppo anticipato degli schemi motori di base dei bambini
	Mese in cui il bambino ha iniziato a strisciare
	A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a strisciare?
	Prima dei 5 mesi
5-7 mesi
7-9 mesi
9-11 mesi
Dopo i 12 mesi

	
	Mese in cui il bambino ha iniziato a camminare da solo con passi irregolari
	A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a camminare da solo con passi irregolari?
	Prima dei 14 mesi
15 mesi
16 mesi
17 mesi
Dopo i 18 mesi

	
	Mese in cui il bambino ha modificato la camminata con passi da irregolari a passi regolari
	A quanti mesi tuo figlio/a ha modificato la camminata da passi irregolari a passi regolari?
	Prima dei 15 mesi
16 mesi
17 mesi
18 mesi
Dopo i 19 mesi

	
	Mese in cui il bambino ha iniziato a correre, anche se con movimenti irregolari
	A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a correre, anche se con movimenti irregolari?
	Prima dei 16 mesi
17 mesi
18 mesi
19 mesi
Dopo i 20 mesi

	
	Mese in cui il bambino ha iniziato a correre con movimenti regolari 
	A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a correre con movimenti regolari?
	Prima dei 22 mesi
23 mesi
24 mesi
25 mesi
Dopo i 26 mesi

	
	Mese in cui il bambino ha iniziato a saltare
	A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a saltare?
	Prima dei 24 mesi
24-28 mesi
28-32 mesi
32-36 mesi
Dopo i 36 mesi

	
	Mese in cui il bambino ha iniziato ad arrampicarsi
	A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato ad arrampicarsi?
	Prima dei 22 mesi
23 mesi
24 mesi
25 mesi
Dopo i 26 mesi

	
	Mese in cui il bambino ha iniziato a tirare e spingere
	A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a tirare e spingere?
	Prima dei 22 mesi
23 mesi
24 mesi
25 mesi
Dopo i 26 mesi



10- VARIABILI DI SFONDO:
Le variabili di sfondo sono: l’età e il genere di coloro che compilano il questionario, e in più l’età e il genere dei figli di coloro che compilano il questionario

11- POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO E CAMPIONAMENTO: 
La popolazione di riferimento della nostra ricerca sono i bambini di 3 e 4 anni.
Il campionamento è un campionamento non probabilistico di tipo accidentale, poiché sono i soggetti più facili da reperire.

12- TECNICHE E STRUMENTI DI RILEVAZIONE DEI DATI:
Per la rilevazione dei dati abbiamo utilizzato una tecnica ad alta strutturazione; infatti abbiamo somministrato un questionario anonimo ai genitori dei bambini con 30 domande, di cui 28 domande chiuse e 2 domande aperte. 
Nella prima parte del questionario abbiamo inserito delle domande con informazioni generali sia sul soggetto che compila il questionario (il genitore) sia riferite al bambino attraverso le variabili di sfondo: età e genere.
In seguito abbiamo inserito 8 domande riferite al fattore dipendente e 17 domande per il fattore indipendente.
12.1 QUESTIONARIO
1. Genere genitore
· Femmina
· Maschio
· Altro

2. Età genitore
Risposta aperta

3. Quanti figli hai?
· 1
· 2
· 3
· Più di 3

4. Genere del figlio/a preso in considerazione?
· Maschio
· Femmina
· Altro…

5. Età figlio/a preso in considerazione
· 3 anni
· 4 anni

6. A quanti mesi hai iniziato a portarlo al parco o a fare passeggiate CON IL PASSEGGINO?
· MAI
· Prima dei 6 mesi
· 6-12 mesi
· 12-18 mesi
· 18-24 mesi
· 24-30 mesi
· Dopo i 30 mesi

7. Indicane la frequenza con cui veniva portato al parco o a fare passeggiate CON IL PASSEGGINO
Da 1 a 6:
· 1 Per nulla
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6 Molto

8. A quanti mesi hai iniziato a portarlo al parco o a fare passeggiate a piedi?
· MAI
· Prima dei 12 mesi
· 12-18 mesi
· 18-24 mesi
· 24-30 mesi
· 30-36 mesi
· Dopo i 36 mesi

9. Indicane la frequenza con cui veniva portato al parco o a fare passeggiate a piedi
Da 1 a 6:
· 1 Per nulla
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6 Molto

10. Durante il tempo libero con tuo figlio/a fai giochi da tavolo, puzzle e/o disegni?
Da 1 a 6:
· 1 Per nulla
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6 Molto

11. A quanti mesi avete iniziato a fare giochi da tavolo, puzzle e/o disegni?
· MAI
· Prima dei 9 mesi
· 9-12 mesi
· 12-15 mesi
· 15-18 mesi
· 18-21 mesi
· Dopo i 21 mesi

12. Quali tra le attività indicate tuo figlio/a preferisce fare nel tempo libero? 
· Disegnare, fare puzzle
· Andare in bicicletta, giocare al parco e/o in giardino, ballare
· Giocare ai videogames, guardare la tv 
· Nuotare, pallavolo, basket, calcio, pattinaggio…

13. Tuo figlio/a pratica attività fisica/sportiva nel tempo libero?
· SI
· NO

14. Quale attività fisico/sportiva pratica tuo figlio/a?
Risposta aperta

15. A quanti mesi ha iniziato a praticare attività fisica/sportiva?
· Prima dei 6 mesi
· 6-12 mesi
· 12-24 mesi
· 24-36 mesi
· 36-48 mesi

16. Quante volte a settimana tuo figlio/a pratica attività fisica/sportiva?
· 1 volta a settimana
· 2 volte a settimana
· 3 volte a settimana
· 4 volte a settimana
· 5 volte a settimana
· 6 volte a settimana
· 7 volte a settimana

17. Quante ore tuo figlio/a pratica attività fisica/sportiva?
· Meno di 30 minuti 
· 30 minuti – 1 ora
· 1-2 ore
· 2-4 ore
· 4-6 ore
· Più di 6 ore

18. Tuo figlio/a ha piacere di svolgere attività fisica/sportiva? 
Da 1 a 6:
· 1 Per nulla
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6 Molto


19. Tuo figlio/a utilizza dispositivi elettronici? (Tv, telefono, videogames..)
· SI
· NO

20. A quanti mesi ha iniziato a utilizzare dispositivi elettronici (tv, telefono, videogames)?
· Non li utilizza ancora
· Prima dei 6 mesi
· 6-12 mesi
· 12-18 mesi
· 18-24 mesi
· 24-36 mesi
· 36-48 mesi

21. Quanto tempo tuo figlio/a trascorreva a contatto con i dispositivi elettronici prima dei 15 mesi?
· Non li utilizzava ancora
· Meno di 1 ora al giorno
· Da 1 a 2 ore al giorno
· Da 2 a 3 ore al giorno
· Da 3 a 4 ore al giorno
· Più di 4 ore al giorno

22. ATTUALMENTE quanto tempo trascorre a contatto con i dispositivi elettronici?
· Non li utilizza
· Meno di 1 ora al giorno
· Da 1 a 2 ore al giorno 
· Da 2 a 3 ore al giorno
· Da 3 a 4 ore al giorno 
· Più di 4 ore al giorno

23. A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a strisciare?
· Prima dei 5 mesi
· 5-7 mesi
· 7-9 mesi
· 9-11 mesi
· Dopo i 12 mesi

24. A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a camminare da solo con passi irregolari?
· Prima dei 14 mesi
· 15 mesi
· 16 mesi
· 17 mesi
· Dopo i 18 mesi

25. A quanti mesi tuo figlio/a ha modificato la camminata da passi irregolari a passi regolari?
· Prima dei 15 mesi
· 16 mesi
· 17 mesi
· 18 mesi
· Dopo i 19 mesi

26. A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a correre, anche se con movimenti irregolari?
· Prima dei 16 mesi
· 17 mesi
· 18 mesi
· 19 mesi
· Dopo i 20 mesi

27. A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a correre con movimenti regolari?
· Prima dei 22 mesi
· 23 mesi
· 24 mesi
· 25 mesi
· Dopo i 26 mesi

28. A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a saltare?
· Prima dei 24 mesi
· 24-28 mesi
· 28-32 mesi
· 32-36 mesi
· Dopo i 36 mesi

29. A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato ad arrampicarsi?
· Prima dei 22 mesi
· 23 mesi
· 24 mesi
· 25 mesi
· Dopo i 26 mesi

30. A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a tirare e spingere?
· Prima dei 22 mesi
· 23 mesi
· 24 mesi
· 25 mesi
· Dopo i 26 mesi

12.2 PIANO DI RACCOLTA DATI
Abbiamo realizzato questo questionario su google form e abbiamo deciso di inviarlo ad amici e conoscenti che siano genitori di bambini con un’età compresa tra i 3 e i 4 anni.
Inoltre abbiamo inserito una breve descrizione delle finalità di questo progetto di ricerca.
Avendo ottenuto un numero sufficiente di risposte (31) abbiamo riportato le stesse in una matrice dati grazie alla compilazione di un foglio Excel
 
13- ANALISI DEI DATI
Dopo che abbiamo prodotto la matrice dati dei questionari attraverso il caricamento di questi sul calcolatore Excel, abbiamo proseguito con un’analisi dei dati ad alta strutturazione realizzando sia l’analisi monovariata sia quella bivariata.
Nell’analisi monovariata abbiamo calcolato la distribuzione di frequenza, gli indici di tendenza centrale, gli indici di posizione e di dispersione.
Per l’analisi bivariata abbiamo realizzato una tabella a doppia entrata incrociando le variabili generate dal fattore indipendente e le variabili del fattore dipendente.

13.1 matrice dei dati[image: ]
 
13.2 Analisi monovariata
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13.3 Analisi bivariata

Nell’analisi bivariata abbiamo utilizzato una tabella a doppia entrata per controllare se vi è una relazione di significatività tra le variabili. 
Per questo abbiamo incrociato le variabili generate dal fattore indipendente con le variabili generate dal fattore dipendente attraverso l’utilizzo del programma JsStat.
All’interno di ogni cella della tabella, sono presenti le frequenze osservate (O), che indicano il numero di casi che hanno dato quei valori sulle variabili considerate; le frequenze attese (A), che indicano le frequenze che avremmo osservato in caso di assenza di relazione; e il residuo standardizzato (punteggio z), che si ottiene dalla differenza tra la frequenza osservata e attesa rapportata alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A). 
Se il residuo standardizzato è maggiore di 1,96 vi è un’attrazione significativa (con livello di fiducia a 0,05) tra le variabili, se è inferiore a 1,96 vi è repulsione tra le variabili. Mentre se sono vicini a 0, l’attrazione/repulsione non è significativa.
La somma delle frequenze osservate per ogni riga genera i margini di riga, mentre la somma delle frequenze osservate di ogni colonna genera i margini di colonna.
La frequenza attesa invece si ottiene dalla seguente proporzione: “Frequenza Attesa: Margini di Riga = Margini di Colonna: Numero dei casi”.
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14- INTERPRETAZIONE DEI RISULTATI
Nella nostra ricerca possiamo osservare che il campione è composto da 31 soggetti ovvero bambini di 3 e 4 anni. Abbiamo sottoposto il questionario ai loro genitori in modo da capire sia le loro abitudini sia quelle dei loro figli.
Dai risultati possiamo evincere che il 69% dei genitori ha iniziato a portare i bambini a fare passeggiate al parco con il passeggino prima dei 6 mesi; il 76% dei bambini ha iniziato a camminare anche se con passi irregolari prima dei 14 mesi e di questi il 42% ha iniziato a portarli a fare passeggiate a piedi tra i 12 e i 18 mesi. 
Il 60% dei bambini pratica attività sportiva e il 69% dei bambini indica come attività preferita da fare nel tempo libero quella di andare in bicicletta o al parco o semplicemente giocare in giardino. 
Dall’analisi bivariata possiamo notare che non esistono relazioni significative tra le variabili. 
Di conseguenza la nostra ipotesi non può essere né confermata né confutata.
Abbiamo riportato nelle sei tabelle gli incroci di una variabile indipendente con una variabile dipendente in cui i risultati sono stati tutti uguali cioè: il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Quindi non è possibile definire l’esistenza e la forza della relazione sulla base dell’X quadro.

15- CONCLUSIONE
Nella nostra ricerca abbiamo voluto approfondire se esistesse una relazione tra le attività che i bambini fanno nel tempo libero e lo sviluppo anticipato degli schemi motori di base, in quanto, a nostro avviso, i bambini di oggi risultano molto più sedentari, sia per quanto riguarda i dispositivi elettronici sia per quanto riguarda le attività ludiche che si possono fare stando a casa.
Eravamo curiose di capire se lo svolgimento di attività sedentarie condotte prima di sviluppare gli schemi motori di base potesse in qualche modo posticipare il loro sviluppo.
Grazie alla ricerca possiamo dire che lo sviluppo degli schemi motori sembra essere anticipato, ma questo in base ai risultati sembra non essere influenzato dalle attività che i bambini svolgono nel tempo libero.
Inoltre abbiamo osservato che la maggior parte dei bambini inizia a fare attività fisica/sportiva, ma, una minoranza tra i 6 e i 12 mesi; mentre la maggior parte intorno ai 36-48 mesi, quest’ultimi però non vanno a incidere sulla nostra ricerca in quanto, a quell’età gli schemi motori di base sono già sviluppati.
Dai risultati ottenuti non possiamo né confermare né confutare la nostra ipotesi, dato che non abbiamo trovato una relazione significativa tra le variabili.
Il lavoro di gruppo ci ha permesso di collaborare insieme e ognuna ha potuto dare il suo contributo per ottenere un risultato migliore e più approfondito.
Riteniamo che lavorando in gruppo a questa ricerca sia stato più semplice capire l’utilizzo di alcuni programmi quali JsStat e WMap; ma soprattutto capire quanto sia impegnativo strutturare una ricerca empirica.
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Active Living Research. Active Education: GROWING Evidence on Physical Activity and Academic
Performance
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Distribuzione di frequenza: 5
Eta genitore
wenzal[Prcent | Freauena] Percent . it
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24 0% 3% Jewrod) STy T3 2 6 2 03 04 111 111
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27 [10% |5 16% Jorzon]
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2o % 28 |[90% o]
50 B% 29 |[9a% Jo]
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Indici di dispersione:

Squilibrio = 0.09
Campo di variazion
Differenza interquartilica
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Distribuzione di frequenza:
Genere genitore

Fracuanss][Peroan | Frazuersa| [Parant
|semplice _||semplice||cumulata ||cumulata] [ Fid 95%) 87%

F__Je7_ J67% J[27__ |[87% |mswsen
M e [13% |31 100% |[25%

Mocai

Genere genitore

13%

Campione:
Numero di casi= 31 27 4
Indici di tendenza centrale: F oM

Moda =F

Mediana = F
Indici di dispersione:

Squilibrio = 0.78

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

Genere genitore

Indici posizionali

e e e e e e

2

[+
]

La mediana (punto che lascia alla su sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale F. Il primo quartile Q1 (punto che lascia alla
sua sinistra il 25 percento dei casi) vale F. I terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale F. La
differenza interquartiica Q3-Q1 vale NaN.

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modaiita della variabile, ossia:

3p} =087°2:016°2=078

e %« 0@ :
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Distribuzione di frequenza:
Quanti figli hai?
wanza|[Peroent [Frequenza|[Percent
i oy e Ay o L L 42%42% Guant fig hei?
A |13 k2% 13 J[42% |eswse 16%
R[5 J42% Jl26 J84% Jeswsew BIsls
Bk [16% J[31__ [100% Jfpwzse i

Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Moda = 1: 2
Mediana = 2
Media = 174

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.38
Campo di variazione
Differenza interquartilica =
Scarto tipo = 0.72

Indici di forma:
Asimmetria = 0.43
Curtosi=-0.98

Popolazione:

Parsmere [ Fia 55
Media |[da 1.49.2 1.99]
[Scarto tipol[da 0.57 2 0.96]

Probabilita di normalits della distribuzione (test di Jarque-Bera);
0335
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« v 1 « v 1
[Variabile indipendente [Variabile dipendente [Tipo di elaborazione
[ Genere figiola reso in consigerszions B Analisi monovariata <%
escuciicasiconvaor e 205503 escuciicasiconvaor e 205503 [ Anai:doi dot inrodotd Cancelia
I I | ] I I | ] """
[Raggruspa i casicon valoi (e5. 2340 36] [Rasgruppa i casicon valei (e5. 23403 [Variabile moderatrice e
N R I N R S © cithoy
Distribuzione i frequenza:
Genere figlio/a preso in considerazione
Frequenc][Prces [Fracuenz][Prcen [ i
edaia e comaiee ||comato 5% 61% Genere figlio/a preso in considerazione
F_Js_ J&1% J19 1% Jueseresd 9%
Mz Jso% J31__J[100% Jeevsen
19 12
Campione: —r

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Moda =F
Mediana = F

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.53

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

Genere figlio/a preso in considerazione
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Distribuzione di frequenza:
Eta figlio/a preso in considerazione
v e [ e [ e

e Moy i Bty I 61% Eta fighola preso n considerazions

B 39%

lanni 9 [61% (19 61% |[44%.78%|

n

lanni 2 [39% (31 100% (|22%56%| 19 12
3 anni4 anni

‘Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Moda = 3 anni
Mediana = 3 anni

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.53

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

Eta figlio/a preso in considerazione

Indici posizionali

[ep B |5 Jro Iz Jos Jos Jez Jes oo Jee Jfs oo Jee Jss Jle e Jss e It Jps Jbe it Joe Ji7 Jor_Jes Joz_Jeo Jes Jor_Jpod

R RIRERIERERIERERIERERE P EEI* & e
|anni{annianni|anni{annilanni[anniannillanni|annilanni|annilannillannil|annil fannil|annil anni|annil|annilanniannil|anni|anni [ani anni|annianni anniani]anni

s

La mediana (punto che lascia alla sua sinistra ¢ alla sua destra lo stesso numero di casi) vale 3 anni. Il primo quartile Q1 (punto che
lascia alla sua sinistra il 25 percento dei casi) vale 3 anni. Il terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi)
Q3-Q1 vale Nal.
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Distribuzione di frequenza:
A quanti mesi hai iniziato a portarlo al parco 0 a
fare passeggiate CON IL PASSEGGINO?

regura][Frecorea|[prcen [Frouareapecer [ Fis 1% A quanti mesi hai iniziato a portarlo al parco o a fare passeggiate CON IL PASSEGGINO?
" lemptce |lsemce]jcumuiste [Jeumutcaoste

18- 26%

a1 % |1 3% o

- 3%

=N 18 2

Imesi |IB [26% |l 29% [10%41%| 18- 6- Prima
24 12 dei6

[Prima mesimesi mesi

ldei6 )22 [71% |31 [100% |ssware)

|mesi

Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Moda = Prima dei 6 mesi
Mediana = Prima dei 6 mesi

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.57

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

A quanti mesi hai iniziato a portario al parco o a fare passeggiate CON IL PASSEGGINO?

Indici posizionali
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Distribuzione di frequenza: o
Indicane la frequenza con cui veniva portato al
parco o a fare passeggiate CON IL
PASSEGGINO 239,29%  32% Indicane la frequenza con cui veniva portato al parco o a fare passeggiate CON IL PASSEGGINO
Freauenza|[Percent [[Fresuensa|[Percent [lne Fia_ || 10% 6%

Jsemice_jsemplie]jcumuite |[cumulrassti

Mocai

2|5 [10% |3 [10% Jox2ox | 5 5 4 g
Bz [23% J[10__|[32% |fpwoar

o [29% J[19__ 1% |[zwssy

5|2 6% J21__Jj8% Jforursw

6__J10__ JB2% |31 J[100% Jewsn]

Campione:

Numero di casi= 31
Indici di tendenza centrale:

Differenza interquartilica = 3
Scarto tipo = 137
Indici di forma:
Asimmetria = -0.01
Curtosi =129

Popolazione:

Parsmere [ Fia 55
Media|[da3.8124.77]
[Scarto tipol[da 1.1 1.83

Probabilita di normalits della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.341
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Distribuzione i frequenza:
Aquanti mesi hai iniziato a portarlo al parco 0 a
fare passeggiate a piedi?

Frequanzal Percent |[Frequensal[Percent |jmc i || 2070 A quanti mesi hai iniziato a portarlo al parco o a fare passeggiate a piedi?
[ feampice |camptis|eumuisa |cumusc st 23% 26%
M2- 3% 3%

18 |14 fas% |14 [a5% e 14 7 1 18
Imesi
12- 18- 24- Dopo"Tim@
- 18 24 30 i3 9%
A EE YR S R T P
[mesi mesi
R4-
Bo 1 e 22 |71 fowre
[mesi
[Dopo
i3 (1 3% (23 |74% fowre
Imesi
[Prima
Go Jo s a1 [100% |rovers
Imesi
Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Moda = 12 - 18 mesi
Mediana = 18 - 24 mesi

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.32

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.
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Distribuzione di frequenza:

Indicane la frequenza con cui veniva portato al

parco o a fare passeggiate a piedi

regapal[Freserea|[prcen [Frouaneapecer [ Fis 39% 6% Indicane la frequenza con cui veniva portato al parco o a fare passeggiate a piedi
rentceansie|cvmi oo o 0% 18%

2|2 6% iz R e

B iz Jso% 13 [45% Jewsss| 5 5 4 5 e

e [26% J2z__|71% J[oser

5|5 [10% |25 |[B1% sz

e [19% |31 ][100% Jjswasee

Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Mod:
Mediana = 4
Media =397

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.27
Campo di variezione = 4
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 123

Indici di forma:
Asimmetria = 0.48
Curtosi=-094

Popolazione:

Parsmere [ Fia 55
Media  |[da3.53a44
[Scarto tipol[da 0.95 2 1.69]

Probabilita di normalits della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.313
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Distribuzione di frequenza: B
Durante il tempo libero con tuo figliofa fai giochi
da tavolo, puzzle efo disegni?
regapal[Frecorea|[Prcen [FreuaresPecer [ Fis 32% 5304 0% Durante il tempo libero con tuo figlio/a fai giochi da tavolo, puzzle e/o disegni?
Jsamslcs |sampls|cumuisi |eomisafeste | 695 g9 13%
ik 6% iz 6% Joose] 2 2 4 10 7 6
2|2 % & 13% Josrs | 12 3 4 5 6
B« [13% |8 [26% [z
[0 Jp2% J[iB__Jj58% ey
5|7 [23% |25
e [19% |31 ][100% Jjswasee
Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Mod:
Mediana = 4
Media =4.16

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.22
Campo di variazione
Differenza interquartilica =
Scarto tipo = 1.39

Indici di forma:
Asimmetria = -0.58
Curtosi=-0.24

Popolazione:

Parsmere [ Fia 55
[Media |[da 3.67 2 4.65]
[Scarto tipol[da 1.11 2 1.86]

di normalita della distribuzione (test
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Distribuzione di frequenza:

A quanti mesi avete iniziato a fare giochi da

tavolo, puzzle efo disegni?

recara][Freceerea|Preer [FrecueneaPerent [ Fis. 29% 26% 16% 139 13% A quanti mesi avete iniziato a fare giochi da tavolo, puzzle elo disegni?
Jsemicejsemple]jcumuite |[cumulrassti 3%

12- 9 8 5 4 4 1

15 o l29% |9 29% |15%45%| 12- 15- 18- 8- DopoPrima

[mesi 15 18 21 12 21 dei9

i5- mesi mesimesimesi mesi mesi

18 s 6% (17 [l55% [romars

[mesi

18-

21 s 6% (22 ||71% [z

[mesi

[o-12]

Imest |+ 13% (26 ||Ba% [z

[Dopo

i21 |4 13% (30 ||o7% [z

[mesi

[Prima

ldei 9 |1 8% [a1  [l100% foa

[mesi

Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Moda = 12 - 15 mesi
Mediana = 15 - 18 mesi

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.21
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Distribuzione di frequenza:
Quale tra le attivita indicate tuo figlio/a preferisce fare
nel tempo libero?
resara [Frequenza|[Percent |[Frequana|[Percent it Fid 74% Quale tra le attivita indicate tuo figlio/a preferisce fare nel tempo libero?
“ semple | sempicefoumuista foumuttaoss
[Andare in 25%
[lcicleta, %
lgiocare al
Eowabtl I L N T 5
lgiardino, Andare
lbaliare in
bicicletta Disegnare.
re.
f;.w 7 23% (30 [97% [le%37% | giocare ballore fare
puzly al parco puzzle
(Giocare ai ooin
Mmsr-s 1 3% |31 |[100% oo | giardino
v
Campione:

Numero di casi= 31
Indici di tendenza centrale:

Moda = Andare in bicicletta. giocare al parco e/o in
giardino, ballare

Mediana = Andare in bicicletta. giocare al parco elo
in giardino, ballare
Indici di dispersione:

Squilibrio = 0.6

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale. .
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Distribuzione di frequenza:
Tuo figlio/a pratica attivita fisica/sportiva nel
tempo libero?

Frecversa| Percent [Frecusnaal[Percen [t Fis.
[semplice _||semplice||cumulata ||cumulata][95% 42%]

No |13 k2% 13 |[42% |eswseq]
st Jis s |1 [100% Jfs12675%]

58% Tuo figlio/a pratica attivita fisica/sportiva nel tempo libero?

Mocai

13 18
No s

Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Moda =S|
Mediana = S|

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.51

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

Tuo figlio/a pratica attivita fisica/sportiva nel tempo libero?

Indici posizionali

[eemsiel>_J[z_Jl6_Jfo ][ Joe [ Jles Jos Jles ez Jfs Jee Jfeefs.
[p=x=_|[No][No][Nol[Na[No[No] [No][No][Na|[Ne][Nd [Na|[No][si][s1si]

La mediana (punto che lascia alla sus sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale SI. Il primo quartile QT (punto che lascia
alla sua sinistra il 25 percento dei casi) vale No. Il terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale SI. La
differenza interquartiica Q3-Q1 vale NaN.

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modaiita della variabile, ossia:

e %« 0@ :
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on praauca 1 o ey e (e A
lsport 27
|mesi
[Piscina__|[1 5% |80 J[o7% Joramn
[Piscina e
lginnastica (1 8% 31 [100% o3
Jartistica
Campione:

Numero di casi= 31
Indici di tendenza centrale:
Moda = Nuoto
Mediana = Nessuna
Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.14

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

Quale attivita fisico/sportiva pratica tuo figlio/a?

Indici posizionali

(2 o - = P B B B B B B F = B BF F B B F B
lGiocare||G19)
oo |88 | |Calcio)|Gimnastical Gimnastica G251 Gigca el 1027 [MOUNtainiy e oqynglNessuna [Nessuna Nessuna|[Nessuna| Nessuna|[Nessuna|[No| N7 _INuoto)|Nuoto|[Nuoto|Nuota|[N
legger ritmica Moo oo pratica
parcol

La mediana (punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale Nessuna. Il primo quartile Q1 (punto che °
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Quale attivita fisicolsportiva pratica tuo figlio/a? B
[[Freavenes|Percent [Frecumnas] Fercen [t 7t e
I s e e e o 0 Gt i i
[Atletica 3% 6% 8% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3%
1 a1 3% oz
lleggera 1 2 2 1 1 1 1 1 6 1 119 1 1 1
[Calcio |2 6% B [10% Jjowrst: Per
[Gimnastical2___ 6% b 16% Jorisn - coraGi0c ==
Atietica Ginnastica . °%2"® ibero Mountain Non non Fiscing e|
[Ginnastica | e |6 10% |loran Calcio Gimnastica *' 1 2o'® Gioca  nel NessunaNessuno No Nuoto pratica Piscina ginnastica
litmica leggera titmica al  bike pratica o =
perco o0 spor artistica
[Gioca 1 B |7 [23% s 13% =
o~ mesi
(Glocare 1y % s 26% oz
[Gioco
liberoal (1 % o 29% oz
rco
[Mountain
e 1 % 10 (2% foras
[Nessuna_|[6 [19% |6 |[52% Jjswa
[Nessuno_|[1 % 17 55% Jorenz
[No [ % 18 58% Jorrz
[Non 1 o% 1o le1% o
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Distribuzione di frequenza:

A quanti mesi ha iniziato a praticare attivita

fisicalsportiva?

recara][Freceerea|Preen[FrecseneePerene [ Fis. 74% A quanti mesi ha iniziato a praticare attivita fisica/sportiva?
" lemptce |lsemce]jcumuiste [Jeumutcaoste

i2-

a1 % |1 3% o 13% 10%

Imesi 3%

- 104 233

36 |4 13% |5 16% |[imasw | 12- 24- 36- 6~

Imesi 24 36 48 12

B mesi mesi mesi mesi

48 |l23  [74% |28 [e0% |lsswsox)

|mesi

6-12

e 10% (31 ||100% [z

Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Moda = 36 - 48 mesi
Mediana = 36 - 48 mesi

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.58

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

A quanti mesi ha iniziato a praticare attivita fisica/sportiva?

Indici posizionali
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Distribuzione di frequenza:
Quante votte a settimana tuo figlio/a pratica attvita
fisicalsportiva?
resur[Freseree|eeen [FrecsenslPerane [ 7e 58% Quante volte a settimana tuo figlio/a pratica attivita fisica/sportiva?
" |sampion frmplic|oumists_|cumulsa g5t
[ivohaa 19% 13%
notimona18 [[58% [18  |ls8% |lererss 3% % 3%
Bvotea 18 6 1 4 1 1
setimana®  [19% 2+ |77% |[+3%|| 1votaa 2voitea 3votea 4voltea Gvotea 7vhtea
Bvolea setiimana setiimana settimana settimana settimana settimana
ettmanal" B% 25 [81% foasn
(4 volte a
eottmanal* 13% (29 |loa% [ruzsn
[6 volte a
oottmanal" B% [a0  [97% [oas
[7vote a
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Campione:

Numero di casi= 31
Indici di tendenza centrale:

Moda = 1 volta a settimana

Mediana = 1 volta a settimana
Indici di dispersione:

Squilibrio = 0.39

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

Quante volte a settimana tuo figlio/a pratica attivita fisica/sportiva?
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Distribuzione i frequenza:
Quante ore a settimana tuo figlofa pratica
attvita fisicalsportiva?

Fresuarea e [Frasuanea] peear [ i
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Campione:

Numero di casi=

31

Indici di tendenza centrale:
Moda = 30 minuti- 1 ora; Meno di 30 minuti
Mediana = 30 minuti- 1 ora

Indici di dispersione:

Squilibrio = 0.2
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Quante ore a settimana tuo figlio/a pratica attivit fisica/sportiva?

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.
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Distribuzione di frequenza: B
Tuo figlio/a ha piacere di svolgere attivita
fisicalsportiva?

Frequanza]Percent |[Fraquensa][Percent ot Fic 42% || Tuo figlio/a ha piacere di svolgere attivita fisica/sportiva?
T 26%

(S 13% go0
ik 6% iz 6% Jorrn | 2. 8%
22 6% s 13% Jowrsu || 2 2 4 2 8 18

1.2 3 45 6

B« [13% |8 [26% [z
b2 6% J[10__ |32% Jorusw
5|8 [26% J[18__[58% J[iosears
613 k2% |31 J[100% Jeswser]
Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Moda
Mediana =5
Media =465

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.27
Campo di variezione = 5
Differenza interquartilica = 3
Scarto tipo = 158

Indici di forma:
Asimmetria = -0.98
Curtosi=-0.26

Popolazione:

Parsmere [ Fia 55
Media  |[da4.0925.2
[Scarto tipol[da 1.26 2 2.11)

Probabilita di normalita della distribuzione (test
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Distribuzione di frequenza:

Tuo figlio/a utilizza dispositivi elettronici (tv,
telefono, videogames)?
[Freauenza|[percent.[Freauenca][Percen [ Fie
Jsemice_jsemplie]jcumuite |[cumulrassti
No e 9% |l 19% Jjswase

51 Jos 1% |1 [100% |[p7eees]

81% Tuo figlio/a utilizza dispositivi elettronici (tv, telefono, videogames)?

Mocai

19%

Campione: 6 25
Numero di casi= 31 No sI
Indici di tendenza centrale:

Moda =S

Mediana = I

Indici di dispersione:

Squilibrio = 0.69

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

Tuo figliofa utilizza dispositivi elettronici (tv, telefono, videogames)?

Indici posizionali

(2 O e o o R o

[p=_|[NO|[NO|[NO][NO|[NO][NOS]]

o e [ ool |
[si [si[sis]|

La mediana (punto che lascia alla sus sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale SI. Il primo quartile QT (punto che lascia
alla sua sinistra il 25 percento dei casi) vale S. Il terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale SI. La

differenza interquartilica Q3-Q1 vale NaN.

[slfe s o e s |
S

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modaiita della variabile, ossia:
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Distribuzione di frequenza:
A quanti mesi ha iniziato a utlizzare dispositivi
elettronic (tv, telefono, videogames)?

—[Freauencal[Percent |[Frequenza|[Percant |t Fia. || 16% 23% 23% 0% 23% A quanti mesi ha iniziato a utilizzare dispositivi elettronici (tv, telefono, videogames)?
[ Jsempice |semptc]jcumises |jcumuilfsst 3% 3%
f2- 5 I I T I
18 |5 16% 5 16% |[[3%29%| 12- 18- 24- 36- 6- Nonli Prima
Imesi 18 24 36 48 12 utilizza dei
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a |7 3% (12 [39% [ewars
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24~
6 |7 l23% (19 [81% [orars
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i 8% [20  [B5% oz
|mesi
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lancoral

[Prima

ldei 6 |1 % [31 [100% oz
|mesi

Campione:

Numero di casi= 31
Indici di tendenza centrale:
Moda = 18 - 24 mesi; 24 - 36 mesi; Non li

utilizza ancora
Mediana = 24 - 36 mesi

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.19
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Distribuzione di frequenza: <
Quanto tempo tuo figlio/a trascorreva a contatto

coni dispositivi elettronici prima dei 15 mesi?
|[Frequenzal[Percent |[Frequenzal[Percent [[in. Fic 39%  42% Quanto tempo tuo figlio/a trascorreva a contatto con i dispositivi elettronici prima dei 15 mesi?
[ ampics |campis|eumuisi |eomusslfests | 169%
Pataz 3%
joreal |5 16% |l5 16% [lwa2ex | 5 12 13 1
lgiorno Da1 Meno Pid di
Meno di a2 dil Nonli 4ore
1oraal [12 139% (17 |55%  [[22: 55| Oreal oraal utilizzava al
lgiorno giomagiomo giorno
[Non i
o 13 2% 30 o7% [estusen
Pludia
joreal (1 8% [a1  [100% forra
lgiomo
Campione:

Numero di casi= 31
Indici di tendenza centrale:

Moda = Non li utilizzava

Mediana = Meno di 1 ora al giomo
Indici di dispersione:

Squilibrio = 0.35

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

Quanto tempo tuo figlio/a trascorreva a contatto con i dispositivi elettronici prima dei 15 mesi?

Indici posizionali
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Distribuzione di frequenza: =
ATTUALMENTE quanto tempo trascorre a
contatto con i dispositivi elettronici?
[Fraquenza| [Percent | Fraquenzs] Percant. ||t Fid 48% 'ATTUALMENTE quanto tempo trascorre a contatto con i dispositivi elettronici?
Jsamplce |sampls|cumulst|cumua f55%
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i 3% |11 35% [losa

15 [48% |26 |l84% |fsrewssy)

la 13% 30 [l97% ||

i 3% |[31 100% (013w

Campione:
Numero di casi= 31
Indici di tendenza centrale:
Moda = Meno di 1 ora al giomo
Mediana = Meno di 1 ora al giomo
Indici di dispersione:

Squilibrio = 0.31 -
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Distribuzione i frequenza:
Aquanti mesi tuo figlo/a ha iniziato a
R 32%
0 are?
oo [ e [ 72 105 10% 26% || Aquanti mesituo figlio/a ha iniziato a strisciare’
Jampice_lsemptce|cumata | cumalfi5% 20

o 1o fa2% 10 [a2% fewes| 08 8 1 8
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i1z 1 s [23  |74% fowre
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dei5 |5 |26% |31 [100% |rosers
[mesi
Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Moda =5 - 7 mesi
Mediana =7 - 9 mesi

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.25

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a strisciare?

e %« 0@ :
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Distribuzione di frequenza:

A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a
camminare da solo con passi irregolari?

|[Frequenzal[Percent | [Frequenza] Percent ||t Fid 81% A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a camminare da solo con passi irregolari?
[ feampice |camptis|eumuisa |cumusc st
15

5 16% |5 16% [z

[mesi 16%
16 3%
s 1 2% e 19% [oxaen | 5 T s
[Prima Prima
dei 15 16 dei
%6 |5 g1 o 100% ressu mesimesi 14
|mesi mesi
Campione:

Numero di casi= 31
Indici di tendenza centrale:
Moda = Prima dei 14 mesi
Mediana = Prima dei 14 mesi
Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.68

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a camminare da solo con passi irregolari?

Indici posizionali
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Distribuzione di frequenza:
A quanti mesi tuo figlio/a ha modificato la
camminata da passi irregolari a passi regolari?

o[ resoerza|Percens [Feaueraal [Percenc [ e || 550, 48% A quanti mesi tuo figlio/a ha modificato la camr
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Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Moda = Prima dei 15 mesi
Mediana = 18 mesi

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.38

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

A quanti mesi tuo figlio/a ha modificato la camminata da passi iregolari a passi regolari?

Indici posizionali
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Distribuzione di frequenza: 5

A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a correre,
anche se con movimenti irregolari?

[Frequanza) Percent |[Frequensal[Percent |jmt Fia. || 26% 32% 32% A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a correre, anche se con movimenti iregolari?
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Campione:

Numero di casi= 31
Indici di tendenza centrale:
Moda = 18 mesi: Prima dei 16 mesi
Mediana = 18 mesi
Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.28

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a correre, anche se con movimenti irregolari?
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Distribuzione i frequenza:
Aquanti mesi tuo figlofa ha iniziato a correre
con movimenti regolari?
|[Frequenzal[Percent | [Frequenza] [Percent ||, Fid 48% A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a correre con movimenti regolari?
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Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Moda = Prima dei 22 mesi
Mediana = Dopo i 26 mesi

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.36

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a correre con movimenti regolari?

Indici posizionali
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Distribuzione di frequenza:
A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a saltare?
wans][Percan | [Fraqueraa|[Parsant |t Fid
- Z';:k il iy il 04 55% A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a saltare?
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i36 |1 % [1a [45% forasm
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Gl 7 e a1 [100% e
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Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:
Moda = Prima dei 24 mesi
Mediana = Prima dei 24 mesi

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.38

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.
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Distribuzione i frequenza:
Aquanti mesi tuo figlo/a ha iniziato ad
arrampicarsi?

e
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Campione:

Numero di casi= 31

Indici di tendenza centrale:

Mod

rima dei 22 mesi

Mediana = Prima dei 22 mesi

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.35

52%

26%
10% 59, 10%

3 8 1 3 16

23 24 25 DpoPrima

| 126 dei22
mesi mesi mesi
mesi mesi

[N Lesoni [ Posta - slessiaporc.. @ Nuovascheda @ Continua

A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato ad arrampicarsi?

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato ad arrampicarsi?

e %« 0@ :
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Distribuzione di frequenza:
A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a tirare &
spingere?
| [Frequenza] [Percent |[Frequenza|[Percent |[int. Fic. 61% A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a tirare e spingere?
[ feampice |camptis|eumuisa |cumusc st
23 16%
Imesi |I® 0% (3 10% [jox20% || 10% 6% 6%
m 3.5 2 2 19
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i |2 6% [0 (2% forasw 22
[Dopo
126 |l2 6% [12 [a9% fosw
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ol o [er%e a1 [r00% ez
|mesi
Campione:

Numero di casi= 31
Indici di tendenza centrale:
Moda = Prima dei 22 mesi
Mediana = Prima dei 22 mesi
Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.42

La definizione di indici posizionali ha senso solo quando la variabile in esame & almeno categoriale ordinata (ordinale). La tabella
seguente riporta i dati ordinati con il rispettivo centile (il numero indica il punto corrispondente ala riga & sinistra del dato nella cella della
tabella). La media ¢ lo scarto tipo hanno senso solo quando calcolati su una variabile cardinale.

A quanti mesi tuo figlio/a ha iniziato a tirare e spingere? -
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Il valore di X quadro non & significativo dato che
Vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Nelle calle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata € attesa
rapportato alls radice quadrata della
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superiore a +1.96 vi & attrazione.
significativa tra le due modalita delle
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Il valore di X quadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minori di 1. Fare.
riferimento ai residui standardizzati.

Nelle calle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata € attesa
rapportato alls radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A): se
superiore a +1.96 vi & attrazione.
significativa tra le due modalita delle
variabil (a livello di fiducia 0,05), se
inferiore a -1.96 vi & repulsione significativa

G classroom - Cerca c...

B Leson

QW Posta - alessia porc..

@ Nuows schecs

@ Continus

e %« 0@ :





image40.png
C A Nonsicuro | edurete.org/jsstat/jsstathtm e %« 0@ :

M Gmail @B YouTube B Maps G classroom - Cerca.. G classroom - Cercac.. [BY Lezioni (@ Posta - alessia porc.. @ Nuovascheda @ Continua

Tabella a doppia entrata:
D16:Quante volte a settimana tuo figlio/a pratica
attivita fisica/sportiva? x D25:A quanti mesi tuo 100% 100% 100% [[116 mesi
figlio/a ha modificato la camminata da passi W17 mesi
imegolari a passi regolari? 67%
44% 0% 50%/ Riomesi
D25 quant 2% e [ M Prima dei 15 mesi
Imesi tuo
lfighio/a ha 8% 0% 0% 0% 0% 0% | 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
[modificato la 5 1 4 8 2 004 1 0002002 1 000000 1
[camminata da 1voltaa 2voltea 3volte a 4volte s 6volte a 7volte a
lpassi irregolari [Prima) setiimana settimana setiimana settimana settimana settimana
la passi 16 (17 |18 |dei [ Marginale
regolari?-> |mesi|mesi|mesil(t5 |diriga
D16:Quante Imesi 11
[vohe a
settmane two I 06 05
figlio/a pratica
s u
fisica/sportiva? 1volta a 2voltea 3voltea 4voitea 6vohte a 7 volte a
ST setimens _ _ sstumana setiimana settimana settimana settimana
vatae, (64 |os |23 a7 |rs 0201
ros|- a1 o2 05
2 o o |
[2volte a
" 27 [0z o5 |29 [
petimana Joa -~ |- Jos
o o o
[3volte a
Sotimana |2 |0 o7 o5 |1
2 o o |
/4 volte a
" 14 |07 |05 19 e
jsetimana |17 |7 79 |
i o
6 volte a b 9 |





image41.png
C A Nonsicuro | edurete.org/jsstat/jsstathtm e %« 0@ :
M Gmail @B YouTube B Maps G classroom - Cerca.. G classroom - Cercac.. [BY Lezioni (@ Posta - alessia porc.. @ Nuovascheda @ Continua
. 4 4 o e 07 -
n2-18  las |27 los |es e
o_Jos |- o3
O
,‘nss'dz‘ 2|74 oz |24 |7
foz)lo3 - oz
i o o [o
24 -30
et o3 Joz o Jos |
oo o |f
IDopo i 36
Iop o5 Joz o Jos |
BT o |«
famadel |25 |15 os a9 |s
esl o o4 Jo1
Marginale
logrele o e i |15 |ar

Il valore di X quadro non & significativo dato che
Vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Nelle calle della tabella sono indicati:
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« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata € attesa
rapportato alls radice quadrata della
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significativa tra le due modalita delle
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1l valore di X quadro non & significativo dato che vi sono
frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai residui
standardizzati,

Nelle calle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)rada(A): se superiore a +1,96 vi & atrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
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1l valore di X quadro non & significativo dato che vi sono
frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai residui
standardizzati,

Nelle calle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)rada(A): se superiore a +1,96 vi & atrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livelo di fiducia 0,05), se inferiore & -1,96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due
variabil

G classroom - Cerca c...

B Leson

QW Posta - alessia porc..

@ Nuows schecs

@ Continus

s

e %« 0@ :





image46.png
C A Nonsicuro | edurete.org/jsstat/jsstathtm e %« 0@ :

M Gmail @B YouTube B Maps G classroom - Cerca.. G classroom - Cercac.. [BY Lezioni (@ Posta - alessia porc.. @ Nuovascheda @ Continua

Tabella a doppia entrata:

D16:Quante volte a settimana tuo figlio/a pratica attivita

fisicalsportiva? x D28:A quanti mesi tuo figiio/a ha 100% 100% 100% (172428 mesi
iniziato a saltare? . 2832 mesi
[D28:A quanti 50% 50% W 32-36 mesi
Imesi tuo W Dopo i 36 m¢
liglio/a ha 22%22% 17%17% 25%25% W Prima dei 24
iniziato @ orimal - 8% 0% [ 0% 0% M 0% 0% 0% 0% n% n% .. 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% —
|saltare?-> ﬂ-n-ﬂ-Dm“Ma,gmb 09 1 1. 00 4 0000 1 2 100 00 1 0000 1

D16Quante 28 32 36 i36 oy |gTge | 1 e s [ e T e e e e e

lvolte a Imesimesimesimesi

mesi

lsetimana tuo

fglio/a pratica

Jotivita () 04

fisica/sportiva?| . ]

tvotaa (42010 %y s 1volta asetfimana 2volte a seftimana  3volte a sefiimena | 4 volte @ setfimana 6 volte a settimana 7 volte a settimana

lsettimana

o Jos |- |- Jos
bvorea o o |k 0303
141 oz |oz |23 |6
jsetimana || 1% 7|07 |77 |37 08

lsettimana

[3volte a

e Ol Sl O O S
B o o Tt

l4volte a
09 o6 o7 o1 |22 [a

jsetimana (|77 |06 |07 07 122
o o o o |t

6 volte a

e Ll Sl O O S
o o o o |t

|7 volte a 020z o fo |os |1





image1.png
VERSITA
DI TORINO




image2.png
attita dei

Sambininel
tempo
lioero
I abilita
influenzanc motorie
schemi ; 7
motori di & Eper > le competenze
e sucsasse \
ova niicipazione. song.
expmsions
Tonisipazions ’
shgie anidpasione | fong. =g o]
motorio ey maggiore motorie
possiblta i
arescias
maggiore vello
possibilita di cerebrale
maggiori arescia s
esperienze el fisico
BP0 soaditane
cognitvo
svluppo sosdisane
tinguisico <~
Sosdstans,
== I genitori  «—————si rapporta—————e SAEuded
A Py il bambino
sosditine
sisogri

primari




image3.png




